
Bulandra", Un trarnvai numit dorinţă la Teatrul „Lucia Sturdza 
Bulandra" şi la Teatrul din Tg. Mureş (secţia maghiară), Fizicienii 
la Teatrul de Comédie şi la Teatrul romîn din Timişoara, Romulus 
eel mare la Teatrul Maghiar din Cluj, Vedere de pe pod la Teatrul 
National „I. L. Caragiale" şi la Teatrul Maghiar din Cluj. Ca specta-
cole clasice notăm : Troilus şi Cressida la Teatrul de Comédie, Cymbe-
line (Sibiu), Revizorul (Braşov), Henric al IV-lea şi Ifigenia în Aulida 
(Teatrul National din Cluj), Soldatul fanfaron (Teatrul pentru copii). 
Peisajul teatral se întregeşte fericit prin reluările unor izbutite mon-
târi din dramaturgia universală : Casa inimilor sfărîmate, Umbra şi Ri-
nocerii la Teatrul de Comédie, Copiii soarelui, Domnul Biedermann şi 
incendiatorii la Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra", Fata fără zestre la 
Teatrul National din Cluj, Egor Bulîciov şi alţii, la Teatrul din Timişoara 
ş.a.m.d.). Din moştenirile proaste ale repertoriilor anterioare s-a mai păs-
trat, in unele cazuri, obiceiul fixaţiilor facile asupra unor titluri şi autori, 
monoton reluati din teatru in teatru ; se pare că vom asista la o adevă-
rată épidémie O'Neill. (Toate aceste date se refera la primele montări 
ale stagiunii.) 

în ce priveşte arta spectacolului, calitatea realizărilor scenice. 
stagiunea promite să înceapă mai bine decît altâ data. înca un fapt 
care trebuie retinut : începe sa devina pasionantà lupta unor colective 
pentru o cît mai caracteristicâ şi mai atrăgătoare definire a personali-
tătii lor. Un roi important vor avea în aceastà privinţă noii directori 
aleşi din rîndul unor cunoscuţi creatori : Liviu Ciulei la Teatrul „Lucia 
Sturdza Bulandra", Horia Lovinescu la Teatrul „C. I. Nottara", Radu 
Penciulescu la Teatrul Tineretului. 

Pentru a informa cititorii asupra configuratiei sezonului care 
începe, ne-am adresat unor oameni de teatru, rugîndu-i să prezinte, 
în cîteva cuvinte, realizările şi proiectele eu care îşi încep activitatea. 

Cu HORIA LOVINESCU, despre noua 

stagiune la Teatrul „C I. Nottara" 

L-am găsit pe Horia Lovinescu în 
plină activitate. înconjurat de colabo-
ratori apropiaţi, aplecat asupra unei 
schiţe nervos desenate, în care se con-
tura un nou plan al sălii „Studio". 

în Teatrul „C. I. Nottara", de altfel, 
preocuparea centrală, acum, la început 
de stagiune, este ridicarea „din mers" 
a ştachetei artistice. Ideile se întîlnesc, 
se completează, se împlinesc. 

Discuţia începe ca o discuţie de 
lucru. 

— Care este „primul repertoriu" ? 
— Am preluat de la înaintaşi cîteva 

piese, unele din ele intrate chiar în 
repetiţie, pe care le vom păstra în re-
pertoriul stagiunii. Printre acestea se 
numără trei premiere originale : come-
dia lui Sergiu Fărcăşan Sonet pentru 
o păpuşă, comedia muzicală a lui H. 
Nicolaide, pe muzică de George Gri-
goriu, Dragoste poveste nouă, şi un 
nou text dramatic al lui Ştefan Ber-
ciu, Hipnoza. De asemenea, din moş-
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tenirea stagiunilor anterioare am pàs-
trat în repertoriu o premieră eu o piesă 
de O'Neill. 

— Şi alte proiecte ? 
— în ceea ce priveşte reprezentarea 

dramaturgiei originale am stabilit con
tacte eu numeroşi scriitori. Desigur. 
centrul de greutate al repertoriului se 
va axa pe piese ale dramaturgi lor noş-
tri, eforturile noastre converg toate 
spre st imularea unor texte inspirate 
din realităţile bogate in semnificaţii 
ale prezentului. Nu pot însă preciza, 
în momentul de faţă, ce lucrări iné
dite vor figura în actualul şi viitoarele 
repertorii aie teatrului . Pot specifica 
deocamdată, pr in t re autorii eu care 
vom colabora, pe Sergiu Fărcăşan, Mi-
hail Davidoglu, Paul Everac, Teodor 
Mazilu, Ion Băieşu, Tiberiu Vornic. 

— Ce piese din repertoriul universal 
prevedeţi pentru acest „prim reper
toriu" ? 

— Vom juca o piesă de O'Casey, 
probabil Junona şi păunul. intenţio-
năm să montăm Galileo Galilei de 
Brecht. 

Imediat, Horia Lovinescu îşi susţine 
propunerile : 

— Introducem programatic o piesă 
de O'Casey în repertoriu. Este un 

mare dramaturg, autor comunist. încă 
nereprezentat pe scenele noastre. Cît 
despre intentia montări i unei piese ca 
Galilei, consideràm că fiecare stagiune 
are nevoie de un spectacol de anver-
gură. care să dea mai multă greutate 
configuraţiei repertoriului. 

îl întreb pe Horid Lovinescu ce 
viitor dramaturgie plănuieşte sălii 
„Studio" a teatrului, mai aies că am 
surprins la începutul vizitei mêle dis-
cuţia privind restructurarea sălii. 

— Vrem să t ransformăm sala în-
tr-un studio experimental , în sensul 
cel mai deplin al cuvîntului. în reper
toriu, deocamdată, un spectacol coupé 
(piesa într-un act se va pierde dacă 
noi, teatrele profesioniste, nu-i oferim 
mai des posibilitatea să ajungă pe 
scenă — adaugă, într-o paranteză, 
Horia Lovinescu), format din piese 
scurte romîneşti şi străine. La început, 
piesele vor fi însoţite de prezentări 
critice, cînd va fi cazul, şi, pentru că 
textele ce urmează să fie reprezentate 
sînt relativ scurte, ne va rămîne şi 
t imp, la sfîrşit, pentru o discuţie a 
realizatorilor eu spectatorii. 

Intuiesc, din spusele lui Horia Lo
vinescu, că experimentele studioului se 
vor cristaliza şi sub alte aspecte. 

— Da. Avem preocupări diverse. Am 
vrea să facem, spre exemplu, specta-
cole de pantomimă. Prezentatorul sau 
recitatorul poate să aibă, eventual, şi 
un text. Se pot găsi multe formule, 
spectacolele de pantomimă pot fi în-
soţite de muzică, de dans. Vrem, de 
asemenea, să încercăm o formula 
noua : aceea a lecturilor artistice, ob-
ţinute prin pregătiri regizorale de ca
ntate, care să meargă pînă la sugestii 
de spectacol, prin folosirea luminilor, 
a decorului etc. 

— Astfel de expérimente vor fi in-
teresante nu numai pentru spectator ; 
ele se anunţă ca foarte utile şi pentru 
regizori şi actori, pentru întreg colec-
tivul artistic al teatrului. 

— într-adevăr , urmăr im, paralel eu 
stabilirea unor noi puncte de legaturà 
eu spectatorii, şi realizarea în teatru 
a unei şcoli de desăvîrşire actori-
cească. Experimentele aminti te — şi 
altele — vor contribui, fără îndoială, 
la aceasta. 

Despre celelalte expérimente, Horia 
Lovinescu ne-a furnizat şi alte preţioa-
se informaţii : 

— Pentru st imularea personalităţilor 
regizorale, intenţionăm să înscenăm 
aceleaşi fragmente de text, în 3—4 vi-
ziuni diverse, prezentate spectatorilor 
în cadrul aceluiaşi program... Avem 
în vedere un ciclu „Mari roluri", pen
tru a da posibilitate actorilor să joace 
în piese mai greu de montât integral... 
S-ar putea încerca spectacole expéri
mentale pe diferite terne — „bufonul 
Shakespearean", „dragostea în opera 
lui Shakespeare" — consacrate unor 
curente teatrale. 

Şi Horia Lovinescu conchide, nu 
fără dreptate : 

— Toate acestea presupun cîştigarea 
unui public credincios teatrului, inte-
resat de munca noastră, st imulator în 
căutările artistice pe care vrem să le 
întreprindem. Linia repertoriului va fi 
o Unie modernă, care va schimba re
pertoriul cam eclectic de pînă acum 
al teatrului, oferind actorilor posibili-
tăţi lărgite de interpretare. Reperto
riul eu preponderenţă m o d e m obligă 
teatrul să-şi găsească, mai pregnant 
decît pînă acum, un stil de joc pro-
priu, bine cristalizat. 

— Repertoriul clasic ? 
— Atacarea marelui repertoriu cla

sic rămîne o preocupare importanta a 
noastră, de viitor. în t reg repertoriul 
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intenţionăm să fie o şcoală. Pentru 
spectatori şi pentru noi toţi, cei din 
teatru. 

— Care va fi aportul Consiliului ar
tistic la realizarea importantelor obiec-
tive propuse şi, în general, ce metode 
de consultare colectivă preconizaţi ? 

— Consiliul artistic are sarcini bine 
ştiute : se ocupă de definitivarea re-
pertoriului, vizionează spectacolele în 
diferite faze aie montări i lor etc. în 
afara Consiliului artistic, teatrul şi-a 
créât un grup de consilieri ai condu-
cerii, oameni de profesii diferite. Prin-
tre aceştia, critici de teatru — Valentin 
Silvestru, Andrei Băleanu, Traian Şel-
maru, Mircea Alexandrescu, Dinu Să-
raru, compozitorul Teodor Grigoriu. 
pictorul Perahim, sculptorul Vlad, regi-
zorii Cernescu şi Giurchescu. Aportul 
acestui grup de consilieri ai teatrului — 
care nu vor lua par te la şedinţele Con
siliului artistic — ne va fi foarte util, 
îndeosebi în îndrumarea activităţii stu-
dioului experimental . 

L-am întrebat pe Horia Lovinescu. 
cum vede, pe viitor, strîngerea relaţii-
lor teatrului eu publicul. 

— Am vrea să ajungem să creăm un 
cît mai mare grup de prieteni credin-
cioşi ai teatrului. Un fel de „asociaţie 
a prietenilor teatrului" — adăugă el, 
mai în glumă, mai în serios. Am vrea 
ca acesti prieteni consecvenţi ai teatru
lui să contribuie efectiv la munca stu-
dioului nostru experimental , prin part i-
cipare şi sugestii. 

Ieşind din cabinetul directorial, am 
făcut o escală la secretariate litcrar 
Toţi citeau piese într-un act. Nu i-am 
reţinut din treabă. 

Câlin Căliman 

SICĂ ALEXANDRESCU pune în scenâ 

Vlaicu-Vodă de Alexandru Davila şi 

Vedere de pe pod de Arthur Miller 

la Teatrul National „1. L. Caragiaie" 

— Am fost însărcinat de conducerea 
teatrului să pun în scenă drama istorică 
a lui Davila, Vlaicu Vodă, ceea ce mă 
mulţumeşte foarte mult. Piesa lui Da
vila are ca temă afirmarea demnităţii 
nationale şi lupta dusă în trecut în nu-
mele acestei cauze. Consider că Teatrul 
National aduce astfel o contributie la 
evocarea acestei lupte. 

Proiectul montări i este gâta. întrucît 
piesa se petrece într-o epocă nu toc-

mai clarâ pentru noi, care ţine mai 
putin de istorie decît de legendă — 
vremea începutului de intemeiere a 
voievodatelor romîne — mă voi înde-
părta de concepţia în care au fost rea-
lizate pînă acum montările ei. Doresc 
să pun în scenă un spectacol care pre-
zintă o lume mai primitivă, mai ţără-
nească decît lumea traditional" prezen-
tată pe scenă, socotind că istoria lui 
Vlaicu nu se petrece la o fastuoasă 
curte domnească. Tocmai asta mi se 
pare a fi diferenţa dintre voievodul ro-
mîn şi reprezentanţii Curţii de la Viena, 

care se înfăţişează ca adevâraţi nobili. 
deosebindu-se mult de oamenii mo-
deşti şi simpli ce tineau pe vremea 
aceea în mînă destinele ţării. Pe linia 
aceasta, vor fi elaborate decorurile şi 
costumele, eu foarte pretioasa colabora-
re a lui Alexandru Brătăşanu. Mai tîr-
ziu, mă voi ocupa de o altă piesă în-
credinţată mie de directia teatrului, 
Vedere de pe pod de Ar thur Miller 
(titlu destul de aproximativ tradus). 
Şi această piesă mă pasionează foarte 
mult ; o socotesc dintre celé mai bune. 
poate cea mai bună piesă a dramatur-
gului american, o opera foarte bogatà 
în idei şi foarte teatrală. 

Am primit o propunere din partea 
Teatrului „C. Tănase", în legătură eu un 
spectacol alcătuit din schife de Cara
giaie. Desigur, mi-ar plăcea să lucrez la 
o asemenea reprezentaţie, dacă voi avea 
acordul conducerii teatrului nostr.i. în 
proiectele mêle figurează şi o călătorie 
tn Olanda ; un teatru din Amsterdam 
a hotărît să pună în scenă o piesă de 
Caragiaie, pentru realizarea căreia m-a 
Invitât. 
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